湖南启动第八个近视防控宣传教育月活动 专家呼吁家长做好近视管理

## 见"不宜迟,请为孩子做好"四查一



"全省儿童青少年总 体近视率实现了在2018 年的基础上平均每年降低 0.5个百分点以上的目标, 总体近视率特别是小学 生、初中生近视率低于全 国平均水平。"这是近年

来,湖南递交的一份儿童青少年近视防控的 成绩单。但不可否认,在护航孩子们光明"视" 界这件事上,仍然任重道远。3月17日,湖南 省第八个近视防控宣传教育月活动在长沙爱 尔眼健康教育科普馆启动。现场,与会专家、 师生和家长代表齐聚一堂,围绕如何"有效减 少近视发生,共同守护光明未来"纷纷建言献 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 黄京 通讯员 于思宇 卞迁

## 家庭是孩子近视防控"主战场 家长务必做好近视管理"四查一建"

湖南中小学开学近一个月,多家眼科医疗机构 也迎来了"视力检查潮"。连续几个周末,在长沙爱 尔眼科医院多家门诊部,带孩子前来检查眼睛的家 长络绎不绝,家住长沙天心区的苏先生就是其中的 代表。他说,当突然发现女儿患上近视的时候,只觉 得"如临大敌",无法想象她戴上眼镜的样子。全国 综合防控儿童青少年近视专家宣讲团成员、中华医 学会眼科学分会视光学组副组长、爱尔眼科医院集 团副总裁杨智宽教授介绍, 刚经过一个多月的假 期,孩子们长时间、近距离、无节制地用眼,以及冬 季缺少足够的户外活动,孩子的视力很容易出现 "滑坡"。而面对孩子的视力问题,杨智宽表示,家长 们的表现往往也存在不同误区。"有的像苏先生一 样表现得异常焦虑,甚至会'病急乱投医',对专业 的医生团队也缺乏信任;有的家长则完全不了解近 视的潜在危害性,以为戴上眼镜就'万事大吉',18 岁之后再做个手术就恢复如初:还有的家长则表现 出对戴眼镜这件事情十分抗拒,认为会影响颜值、 近视程度会加深,等等。"杨智宽直言,一方面,越早 近视的孩子成为高度近视的可能性就越大,所以在 孩子出现近视的情况时,家长决不能不当回事;另 一方面,科学地佩戴眼镜其实也是帮助孩子治疗近 视的一种手段,对孩子的视觉发育甚至整个脑部发 育,都有好处。"当然,在佩戴眼镜的过程中,需要通 过专业检测手段,精准地为孩子配上一副度数和功 能等都匹配的眼镜。"

多年深耕于近视防控领域,杨智宽还表示,近 视防控工作决不能仅依靠学校管理, 更不是学校 和教育行政部门"说了算"。"家庭是孩子近视防控 的'主战场', 家长是孩子近视防控的第一守门 人。"在活动现场,他还向全体家长发出近视管理 倡议:要根据每个孩子的不同情况,通过用眼行为 和环境分析, 实现从预防到控制的全过程个性化 管理。"通俗点来说,近视管理就是让孩子不近视、 晚近视,尽量避免成为高度近视以及减少高度近 视并发症的发病率。"

那么,为儿童青少年所打造的"近视管理",家 长应该如何管呢?杨智宽表示,方法可以浓缩为 "四查一建":还没近视做预防,查"远视储备";疑 似近视做鉴别,查"真假近视";已经近视做控制, 查"成为高度近视的风险";高度近视做补救,查 "高度近视并发症"。另外,定期带孩子进行屈光检 查,连续跟踪检查儿童眼球和身体的发育情况,以 此建立孩子的屈光发育档案。做好以上"四查一 建",动态了解孩子眼睛情况,就可以做好从预防 到控制的全过程近视管理。



吁

到2025年,湖南将构建完善长 效儿童青少年近视防控工作机制

到2030年,实现全省儿童青少年新 发近视率明显下降,儿童青少年视力健康整 体水平显著提升

6岁儿童、初中生、高中阶段学生近视率 力争平均每年下降1、0.83、1.46个百

全省以及各市州小学生近视率控制在 30%以下

6岁儿童、初中生、高中生近视率分别下 降到3%、60%、70%以下

## 多所学校"花式"防近视为学生 配备可调节高度课桌椅

2023年,长沙市雨花区人选全国儿童青少年近视防控 试点区。在3月17日的启动仪式上,雨花区教育局分享了近 视防控的"雨花经验"。据了解,2022年、2023年雨花区中小 学生筛查近视率已持续两年平稳下降。雨花区教育局副局 长刘翔贵介绍,全区117所中小学全员创建为区级健康学 校,同时将近视防控纳人对学生、班级、教师和学校的评价。 2021至2023年雨花区先后投入经费990.6万元用于更换学 校教室、功能室LED平板护目灯。值得一提的是,2019— 2023年,还投入2733.9万元用于采购可调节高度课桌椅,助 力儿童青少年视力保护。在强化视力监测上,全区中小学校 每年开展四次视力筛查和防控宣教, 区财政统筹经费为 0-6岁的幼儿提供免费视力筛查,由社区卫生服务中心具 体执行。"我们还将学生近视率每年下降0.5个百分点等内容 列入中小学绩效考核动态考核指标,将学校近视防控工作 落实情况列入教育教学常规视导和健康与食品安全巡视内 容,每年向近视率下降不达标的学校下达整改交办函。"

在雨花区的多所学校,"有趣又有效,好玩又好学' 的"花式"防近视方案,也让孩子们寓教于乐。枫树山小 学的"无接触眼保健操",就深受孩子们喜爱。该校副校 长陈雅说,这套眼保健操共分为五节,包括跳动的弹力 球、一笔画图形、近焦与远焦等,孩子们通过跳视运动、 追瞄运动等方式练习眼周肌肉,起到放松眼睛、缓解近 视的作用。"这套眼保健操强调用眼卫生,而且'能够让 眼球动起来',与传统眼保健操相比,孩子们的积极性更 高了,预防近视的效果也更好。"

严格控制儿童青少年使用电子产品的时间

"近视防控不能单靠学校或家庭的一己之 力,而是作为一项系统工程来推动,需要多个 部门合力,凝心聚力干事,科学精准施策,构建 '政府主导、部门协同、学校与医疗机构落实、 社会参与'的近视防控工作格局,形成有利于 儿童青少年视力健康的生活学习方式、教育管 理机制和良好的社会环境。"省委教育工委委 员、省教育厅党组成员余伟良呼吁,全社会都 要行动起来,共同呵护好孩子的眼睛。同时要 落实近视防控各项关键措施,有效减少近视发 生。"近视防控防胜于控,控重于治,要做到早 监测、早发现、早预警、早干预,防患于未然。" 他还强调要加强户外活动。多让孩子到户外有 自然光的场所开展体育锻炼等活动,保障学生 每天校内校外各一小时以上户外活动时间,引 导学生养成终身体育锻炼意识和良好的体育 锻炼习惯。严格控制儿童青少年使用电子产品 的时间,减少对手机、电脑等电子产品的依赖。

## 到2030年全省以及各市州 小学生近视率控制在30%以下

记者获悉,今年2月,省教育厅、省卫生健康 委等8部门印发《湖南省综合防控儿童青少年近 视攻坚行动方案》(以下简称《方案》)。《方案》决 定实施"儿童青少年阳光体育行动""爱眼护眼 宣传教育行动""教室采光照明达标行动""学生 健康用眼行为习惯养成行动""儿童青少年近视 早干预行动""近视监测诊疗规范行动"等六大 专项行动,着力解决影响儿童青少年视力健康 的突出问题以及近视防控工作中存在的难点, 切实提高儿童青少年视力健康水平。

根据《方案》制定的工作目标,到2025年。 湖南将构建完善长效儿童青少年近视防控工 作机制,各方近视防控意识显著增强,儿童青 少年近视率每年持续下降不少于0.5个百分 点。到2030年,实现全省儿童青少年新发近视 率明显下降,儿童青少年视力健康整体水平显 著提升,6岁儿童、初中生、高中阶段学生近视 率力争平均每年下降1、0.83、1.46个百分点;全 省以及各市州小学生近视率控制在30%以下, 6岁儿童、初中生、高中生近视率分别下降到 3%、60%、70%以下, 国家学生体质健康标准达 标优秀率达25%以上。

动 目